

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РОЛЬ ЛАУРЕАТОВ НОБЕЛЕВСКИХ ПРЕМИЙ В РАЗВИТИИ МИРОВОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА»

22 октября 2013 г. в Санкт-Петербургском государственном университете состоялась международная научно-практическая конференция «Роль лауреатов Нобелевских премий в развитии мировой цивилизации и научно-технического прогресса». Конференция была приурочена 180-летию со дня рождения великого ученого Альфреда Нобеля (1833–1896). Ее организаторами стали СПбГУ, некоммерческое партнерство «Международная ассоциация Нобелевского движения» при участии Российской академии наук, Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) и Всероссийского центра уровня жизни (ВЦУЖ).

Уникальность конференции заключалась в ее междисциплинарном характере, поскольку среди участников были представители таких наук, как физика, химия, медицина и экономика. В докладах и выступлениях было продемонстрировано современное развитие идей и открытий лауреатов Нобелевских премий как в фундаментальной науке, так и в области их практического применения.

Экономическая наука на конференции была представлена плеядой выдающихся исследователей. Почетным гостем конференции стал выдающийся ученый, профессор К. А. Писсаридес, лауреат премии памяти Альфреда Нобеля по экономике 2010 г. за «анализ рынков с моделями поиска».

Профессор К. А. Писсаридес выступил с докладом «Безработица в условиях долгового кризиса» (*Unemployment in the Debt Crisis*). В выступлении были отражены некоторые результаты проводимого в настоящее время под его руководством исследования, основными вопросами которого являются следующие: как реагирует безработица на меры по преодолению долгового кризиса в Европе; что может снизить бремя безработицы; что следует предпринимать для поддержки евро? В докладе было отмечено, что в 2007–2009 гг. во всех странах ОЭСР безработица возросла. Однако с 2009 г. наиболее остро проблемы безработицы испытывают страны, имеющие проблемы суверенных долгов (по возрастающей — Италия, Ирландия, Португалия, Испания, Греция). Для указанных стран условия заимствования были жесткими как по причине высоких правительственных долгов (например, Греция, Италия), так и в связи с необходимостью спасения банковского сектора (Ирландия, Испания, Кипр). Процентные ставки чрезмерно возросли из-за рисков погашения. Тройка (МВФ, ЕС, ЕЦБ) ввела меры жесткой экономии бюджетных средств, что усилило рецессию и безработицу.

Профессор Писсаридес сформулировал ряд предложений, касающихся, в частности, необходимости:

- расширения возможностей ЕЦБ по надзору, закрытию и рекапитализации банков; создания централизованного специализированного независимого органа (Совета по фискальной политике, *Fiscal Policy Council*) для мониторинга страновых бюджетов (в настоящее время эту задачу выполняет Европейская комиссия);
- реализации в ЕС новых инфраструктурных программ, а также создания института оценки реформ, необходимых для роста и конкурентоспособности, и утверждения

расходов, нарушающих бюджетный баланс (Совет по росту и конкурентоспособности, *Growth and Competitiveness Council*);

- повышения гибкости рынка труда (*flexibility*) (особенно в странах юга Европы) и установления минимальной заработной платы на уровне, стимулирующем предложение труда, с одной стороны, и не дестимулирующем создание рабочих мест, с другой. Наибольшая безопасность (*security*) рабочих мест обеспечивается на рынке труда, который создает и уничтожает много рабочих мест для того, чтобы воспользоваться преимуществами новых возможностей, поддерживающих высокий уровень оборота рабочей силы;
- сохранения направленности реформ и соответствующих программ по снижению долга, положительный эффект от которых, однако, наступает не сразу (в случае структурных реформ это минимум три года) и требует взаимодействия всех социальных партнеров;
- обсуждения оправданности идеи жесткой экономии бюджетных средств, поскольку она оказывает незамедлительный эффект на экономику, а ее негативные последствия подрывают реформы и затрудняют достижение долгосрочных целей.

В качестве альтернативы предпринимаемым сегодня усилиям по преодолению долгового кризиса профессор Писсаридес предлагает Тройке проводить более мягкую политику экономии бюджетных средств, финансировать инвестиционные проекты из структурных фондов и постепенно сокращать финансовые ограничения по мере восстановления экономики. В противном случае проблема безработицы примет хронический характер и поставит под угрозу выход еврозоны из кризиса. В качестве общих выводов профессор Писсаридес отметил, что проблема безработицы связана с качеством институтов рынка труда, а также то, что преодоление кризиса более успешно проходит в странах с гибким рынком труда (гибкость означает, в частности, большую свободу работодателей вести собственный бизнес без чрезмерного регулирования), не имеющих долговых проблем, или в тех, в которых поддержка безработных проводилась с применением мер активной политики (что невозможно в случае жесткой экономии бюджетных средств еврозоны).

Доклад д-ра экон. наук, профессора, директора Института экономики РАН, чл.-корр. РАН *Р. С. Гринберга* был посвящен роли науки в современном мире и экономической науке в частности. Профессор Гринберг отметил, что исследования в области рынка труда (за что профессор Писсаридес был удостоен Нобелевской премии по экономике в 2010 г.) являются чрезвычайно актуальными, особенно для России, где наблюдается обострение противоречий между автохтонной культурой и культурой мигрантов. По мнению профессора Гринберга, в настоящее время нет признаков, позволяющих утверждать, что кризис 2008–2009 гг. продолжается, скорее экономика находится в фазе стагнации. Проблема оживления экономики упирается в необходимость поиска баланса между борьбой с государственным долгом, с одной стороны, и стимулированием экономики, с другой. Отдельно профессор Гринберг остановился на четырех трендах, обозначившихся в мире после кризиса 2008–2009 гг.: 1) возвращение циклов; 2) централизация и концентрация капитала; 3) возвращение материальной экономики и реального сектора и 4) новая волна государственного капитализма, связанного с активным возвращением государства в экономику.

Академик РАН, директор «Института народнохозяйственного прогнозирования РАН *В. В. Ивантер* в своем докладе представил результаты прогнозных оценок темпов экономического роста в России, согласно которым по итогам первого полугодия 2013 г. они составили 1,5%, по итогам 2013 г. ожидается 1,7–1,9%, в 2014 г. — 2,2–2,5%. Академик Ивантер отметил, что Россия в настоящее время столкнулась с инвестиционной паузой, обусловленной завершением целого ряда крупных проектов (связанных с АТЭС, Сочи-2014, Северным потоком и др.), требующих значительных инвестиций государства и госкорпораций. Обратив внимание на проблему инвестиционного климата в России, академик Ивантер считает инвестиции в оборонный комплекс, главным образом в НИОКР, единственным способом повышения технологического уровня экономики. Еще одним важным его высказыванием стало то, что фактором роста произ-

водительности труда и его эффективности является уровень заработной платы, при этом важная роль отводится организации труда, качеству бизнеса и уровню образования.

Д-р экон. наук, профессор, генеральный директор Всероссийского центра уровня жизни (ВЦУЖ), заслуженный деятель науки РФ *В. Н. Бобков* в своем выступлении отметил, что вклад профессора Писсаридеса и его коллег по Нобелевской премии по экономике 2010 г. в развитие экономики труда трудно переоценить. В мае 2011 г. в журнале ВЦУЖ «Уровень жизни населения регионов России» была опубликована статья, в которой был не только сделан первый в России перевод основных работ этих лауреатов, но и предпринята успешная попытка осмысления возможностей применения их теоретических выводов к российскому рынку труда. Профессор Бобков полагает, что методология лауреатов может быть применима и к исследованию поиска и согласования по поводу рабочих мест безработными, и к изучению более масштабных процессов — неустойчивости занятости (*employment precarity*) как обратной стороны повышения гибкости рынка труда.

Выступление профессора *А. Н. Дубянского*, заведующего кафедрой истории экономики и экономической мысли СПбГУ, было посвящено истории премии памяти Альфреда Нобеля по экономике, учрежденной в 1968 г. Банком Швеции в год его 300-летия и впервые присужденной в 1969 г. На сегодняшний день общее количество лауреатов данной премии — 64 человека. В выступлении были приведены яркие примеры практической реализации идей лауреатов данной премии, влияющих на качество жизни людей (в частности, налог Тобина — налог на финансовые трансакции), и дана высокая оценка вклада лауреатов в развитие экономической науки в целом и ее разделов в частности. Было также отмечено, что данная премия вручается в первую очередь экономистам, представляющим направление мейнстрима, что не позволяет говорить о полномерном отражении развития экономической науки в мире.

Выступление доцента *Д. Н. Колесова*, заведующего кафедрой экономической кибернетики СПбГУ, было посвящено характеристике роли двух выдающихся выпускников СПбГУ, лауреатов Нобелевской премии по экономике — Л. В. Канторовичу (премия 1975 г.) и В. В. Леонтьеву (премия 1973 г.). В выступлении было указано, что премия, определяя вехи в научных исследованиях, отмечает вклад ученых-экономистов в развитие инструментария экономического анализа, где особое место занимают экономико-математические методы. Канторович предложил метод решения оптимизационных задач с линейными ограничениями и целевой функцией. Подняв на качественно новый уровень формализацию экономических задач, он внес существенный вклад в теорию оптимального распределения ресурсов. Леонтьев формализовал взаимосвязи отраслей экономики, их взаимное влияние, сделав вклад в развитие метода «затраты — выпуск». Если интерес к оптимизационным задачам в настоящее время снижен, то статистика межотраслевого баланса и теория активно развиваются во многих странах. Работы обоих лауреатов нашли достойное отражение в научных исследованиях и учебных курсах на экономическом факультете СПбГУ.

В рамках конференции 22 октября 2013 г. произошло знаковое для научной жизни СПбГУ и экономической науки в России в целом событие. На экономическом факультете СПбГУ была торжественно открыта Лаборатория исследования экономического роста (*Growth Lab*) под руководством профессора К. А. Писсаридеса. Идея создания Лаборатории принадлежит декану экономического факультета СПбГУ О. Л. Маргания. Результатами работы Лаборатории должны стать не только научные публикации в ведущих журналах, но и конкретные рекомендации по формированию политики оптимального управления экономическими изменениями в целях достижения экономического роста, обеспечивающего создание высокопроизводительных рабочих мест в России. Лаборатория будет открытой для плодотворного взаимодействия с органами федеральной власти и субъектов РФ, а также с научным сообществом.

О. В. Вередюк,
канд. экон. наук,
доцент экономического факультета СПбГУ